

**УДК 34****Государственная политика в пенитенциарной сфере. Теоретико-философский подход в формировании, разработке и реализации****Новиков Алексей Валерьевич**

Доктор педагогических наук, кандидат юридических наук, профессор;  
главный научный сотрудник,

Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,  
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;

профессор кафедры уголовного права,

Астраханский государственный университет,

414056, Российская Федерация, Астрахань, ул. Татищева, 20-а;

профессор кафедры частного права,

Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,

614012, Российская Федерация, Пермь, ул. Карпинского, 125;

e-mail: novikov.pra vo@mail.ru

**Аннотация**

Государственная политика в целом, представляет собой комплекс стратегически направленных действий и решений, осуществляемых органами государственной власти с целью управления социально-экономическим развитием страны и обеспечения общественного благополучия. Государственная политика в пенитенциарной сфере является важной составляющей системы управления и поддержки правопорядка в обществе. Формирование, разработка и реализация этой политики требуют глубокого теоретико-философского осмысления и научного подхода. Проблематика пенитенциарной политики затрагивает такие фундаментальные аспекты, как права человека, социальная справедливость, нравственные нормы и общественная безопасность. Представленный материал исследует процессы формирования государственной политики, в том числе в пенитенциарной сфере, механизмы и методы, используемые в ее разработке, а также пути и инструменты ее реализации. Настоящее исследование включает определение теоретико-методологических основ исследуемого феномена, приведен понятийно-категориальный аппарат, анализируются ключевые концепции и подходы. Далее рассматриваются различные модели процесса разработки государственной политики, в том числе в уголовно-исполнительной системе, включая этапы выявления проблем, формулирования целей, выработки альтернатив, принятия решений и мониторинга их выполнения.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Новиков А.В. Государственная политика в пенитенциарной сфере. Теоретико-философский подход в формировании, разработке и реализации // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 6А. С. 42-49.

**Ключевые слова**

Государственная политика, пенитенциарная сфера, уголовно-исполнительная система, внутренняя политика государства, внешняя политика, геоэкономика, геополитика.

## Введение

Государственная политика в целом, представляет собой комплексное явление, включающее разнообразные составляющие и процессы. Ее содержание может варьироваться в зависимости от политических, экономических и социальных условий, действующих в определенный исторический период. Основные направления государственной политики включают экономическое развитие, социальное обеспечение, здравоохранение, образование, безопасность и международные отношения. Все эти направления требуют подробного анализа и методического обеспечения.

Исторически, пенитенциарная система развивалась от средневековых тюрем до современных учреждений, целью которых является не только наказание, но и ресоциализация преступников [Слабкая, 2020]. В этом контексте государственная политика должна учитывать не только нужды общества в защите, но и права осужденных на достойное обращение и возможность исправления. Это требует внедрения гуманистических подходов и инновационных методов, направленных на реабилитацию осужденных.

## Основное содержание

Теоретическая основа пенитенциарной политики базируется на философии права, социологии и психологии. Такое междисциплинарное взаимодействие позволяет создать комплексную систему, в которой все элементы работают на достижение общей цели – уменьшения уровня преступности и успешной реинтеграции осужденных в общество.

Одним из ключевых аспектов здесь является понимание цели наказания. В философском контексте наказание может рассматриваться с двух основных позиций: ретрибутивной и реабилитационной. Ретрибутивная теория фокусируется на справедливом возмездии за совершенное преступление [Куликов, 2011]. Это концепция воздаяния, которая подчеркивает важность справедливости и общественного порядка. С другой стороны, реабилитационная теория акцентирует внимание на исправлении личности преступника и его возвращении в общество как полноправного и законопослушного гражданина [Щербаков, 2023].

Для эффективного применения этих теорий на практике важно учитывать также социальные и экономические факторы. Исследования показывают, что высокий уровень безработицы, низкий уровень образования и социальное неравенство могут быть значительными детерминантами преступного поведения [Озерский, 2023; Зубова, 2021]. Поэтому разработка пенитенциарной политики должна включать меры, направленные на борьбу с этими факторами, создавая тем самым превентивные условия для снижения уровня преступности.

Реализация государственной политики в пенитенциарной сфере невозможна без эффективного правового и институционального обеспечения. Это включает в себя создание адекватной законодательной базы, развитие правозащитных механизмов, подготовку квалифицированных кадров и внедрение инновационных технологий. Современные системы мониторинга и управления могут значительно повысить эффективность функционирования пенитенциарных учреждений, обеспечивая при этом прозрачность и подотчетность.

Кроме того, успех пенитенциарной политики во многом зависит от взаимодействия с широким кругом заинтересованных сторон, включая общественные организации, религиозные объединения, частный сектор и международные институты [Лелюх, 2012]. Такое

сотрудничество позволяет использовать лучшие практики и адаптировать их к местным условиям, создавая гибкую и адаптивную систему управления.

Механизмы государственной политики в целом, представляют собой набор институтов и процедур, посредством которых осуществляется управление различными сегментами общественной жизни. Среди них ключевыми являются законодательные органы, исполнительная власть и судебная система. Также важны территориальные структуры, которые обеспечивают связь между центральной властью и региональными субъектами.

Методы разработки государственной политики многообразны и включают в себя аналитические исследования, прогнозирование, моделирование, апробацию и экспертизу. Эти методы позволяют выявить основные тенденции и проблемы, стоящие перед обществом, а также разработать адекватные меры для их решения. Важную роль также играют обсуждения и консультации с экспертами, представителями общественных организаций и гражданским социумом.

Технологии реализации государственной политики включают в себя разнообразные инструменты и действия, направленные на практическое воплощение принятых решений. Среди них можно выделить нормативные правовые акты, бюджетное финансирование, государственные программы и проекты, информационные кампании, а также контроль и мониторинг. Эффективная реализация государственной политики требует координации всех этих элементов, а также постоянного анализа и корректировки принятых мер в соответствии с изменяющимися условиями.

Государственная политика в зависимости от функций, которые она выполняет делится на внутреннюю и внешнюю.

Внутренняя политика направлена на регулирование отношений и процессов внутри страны, обеспечение общественной безопасности, поддержание социального порядка в т.ч. и развитие экономического потенциала. Она охватывает широкий спектр вопросов, таких как исполнение закона, здравоохранение, образование, социальное обеспечение, экология и многое другое. Правительство, являясь центром регулятивного исполнения разрабатывает и внедряет законы, реформы и программы, способствующие улучшению качества жизни граждан (в том числе отбывающих наказание в УИС) и стабильному развитию общества.

Внешняя политика, в свою очередь, сосредоточена на формировании и поддержании международных отношений, защите национальных интересов за пределами страны и укреплении геополитических позиций, то есть нацелена на регулирование отношений государства с другими субъектами международных отношений (государствами, международными организациями и др.). Она включает в себя дипломатию, участие в международных организациях, торгово-экономические связи и военное сотрудничество [Концепция внешней политики РФ]. Целью внешней политики является обеспечение безопасности страны, укрепление ее экономической мощи через международные партнерства и продвижение национальных интересов на глобальной арене.

Вышеобозначенные направления государственной политики взаимосвязаны и взаимозависимы. Эффективная внутренняя политика способствует укреплению внутренней стабильности и развитию государства, что, в свою очередь, позволяет стране проводить более активную и успешную внешнюю политику. Развитие социальных, экономических, научных и культурных достижений внутри страны повышает ее престиж на международной арене, укрепляя позиции в международных переговорах и сотрудничестве. Таким образом, гармоничное развитие внутренней и внешней политики является ключевым фактором для устойчивого и всестороннего прогресса государства. Примером такой политики являются геоэкономика и геополитика.

Геоэкономика, фокусируясь на экономических аспектах международной политики, играет важную роль в обеспечении устойчивого роста и конкурентоспособности государства в глобальном масштабе. Это включает в себя стратегическое управление ресурсами, инвестициями и торговыми отношениями [Хлопов, 2020]. Одновременно, Российская Федерация стремится к минимизированию рисков и диверсифицировать использовать преимущества англосаксонской глобальной торговли. Внутренняя политика государства должна поддерживать эти стремления посредством стабильных законов, прозрачного регулирования и стимулирования инноваций.

Геополитика, в свою очередь, исследует влияние географических факторов на политическую деятельность государств и их взаимоотношения на международной арене. Отличное понимание геополитических реалий позволяет российскому государству предсказывать и реагировать на конфликты, санкции, выстраивать долгосрочные стратегии альянсов и сотрудничества. Важным аспектом является развитие многовекторной дипломатии, целью которой является балансирование интересов различных глобальных и региональных сил [Карпиленя, 2020]. Такая сбалансированная внешняя политика помогает государствам не только избегать конфликтов, санкционного давления, но и усиливать свои позиции в многополярной политической системе.

Взаимодействие геоэкономики и геополитики формирует основу для комплексного и стратегического видения государственного развития. Синергия этих подходов позволяет разрабатывать и реализовывать долгосрочные национальные проекты, а также адаптироваться к быстро меняющимся глобальным обстоятельствам [Игнатьева, 2018].

Когда внутренние экономические реформы и внешняя дипломатическая активность взаимно усиливаются, государство способно не только поддерживать стабильный уровень развития, но и достигать новых высот в социально-экономическом и политическом плане.

Эффективность государственной политики во многом зависит от качества принятия решений, оценки регулятивного воздействия и способности адаптироваться к изменяющимся условиям. В современных условиях санкционного давления и необходимости овладения современными технологиями становится особенно важным учитывать международный опыт и лучшие национальные практики противостояний перед англосаксонским миром. Исторический опыт отдельных государств, (например Северная Корея, Иран) предоставляют платформы для получения контента и вариантов сотрудничества, способствуя повышению качества национальной политики и расширению возможностей для инноваций, в условиях беспрецедентных санкций.

Одним из критических аспектов успешной реализации государственной политики является обеспечение прозрачности и подотчетности. Установление механизмов контроля и публичного мониторинга позволяет не только проследить прогресс, но и привлекать общественную поддержку. Транспарентность (дословно с латинского *transparens* – прозрачный) способствует укреплению доверия граждан к институтам власти и стимулирует активное участие общества в политических процессах.

Важная роль в формировании и реализации государственной политики отводится гражданскому обществу и средствам массовой информации. Они выступают не только как каналы для распространения достоверной информации, но и как активные участники в обсуждении и мониторинге программных инициатив. Участие общественных организаций, экспертов и активистов позволяет учитывать широкий спектр мнений и интересов, что формирует государственную политику в пенитенциарной сфере более эксклюзивной и ориентированной на реальное исполнение закона.

Для достижения устойчивых результатов необходимо непрерывное совершенствование механизмов государственной политики, основанное на принципах научной обоснованности, открытости и инклюзивности. Только комплексный и гибкий подход, учитывающий, как внутренние, так и внешние факторы, способен обеспечить успешное и долгосрочное развитие, отвечающее вызовам современности и ожиданиям общества.

Резюмируя вышесказанное, можно сказать государственная политика в целом, представляет собой сложную и многомерную область, в которой пересекаются интересы различных социальных, экономических и политических групп. Ее формирование, разработка и реализация являются ключевыми аспектами деятельности государства. Государственная политика направлена на достижение общественно значимых целей, таких как улучшение благосостояния граждан, обеспечение справедливости и стабильности, а также стимулирование экономического роста и устойчивого правового развития.

Государственная политика в пенитенциарной сфере, основанная на теоретико-философском подходе, требует всестороннего и комплексного понимания проблемы. Это подразумевает баланс между репрессивной и реабилитационной функциями, использование междисциплинарных знаний и развитие устойчивых социальных структур. Только такой подход может способствовать созданию справедливой, гуманной и эффективной пенитенциарной системы, которая будет способна отвечать вызовам современного общества.

## Заключение

Формирование, разработка, апробация и реализация государственной политики – это взаимосвязанные и динамичные процессы, требующие комплексного подхода и активного участия множества факторов. Глубокое понимание теоретических основ, эффективное использование аналитических инструментов и вовлечение общественных институтов являются ключевыми аспектами успешного управления государственными делами, в том числе в УИС. В конечном счете, государственная политика должна стремиться к улучшению состояния перманентного развития справедливого и правопослушного общества.

## Библиография

1. Указ Президента РФ от 31.03.2023 № 229 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации»
2. Указ Президента РФ от 05.09.2022 № 611 (ред. от 17.10.2022) «Об утверждении Концепции гуманитарной политики Российской Федерации за рубежом»
3. Бахлова, О.В. Государственная политика нациестроительства в России: содержание, институты и механизмы / О.В. Бахлова, И.В. Бахлов // Регионоведение. – 2019. – Т. 27, № 3(108). – С. 413-435. – DOI 10.15507/2413-1407.107.027.201903.413-435. – EDN TWLJYL.
4. Воронцов, Д.Ф. Государственная политика: понятие, виды, соответствие праву и справедливости как элемент решения проблем современной экономики / Д.Ф. Воронцов // Актуальные проблемы российского права. – 2011. – № 3(20). – С. 12-21. – EDN ONQZJR.
5. Государственная политика и управление в 2 Ч. Часть 2. Уровни, технологии, зарубежный опыт: Учебник / В. А. Ачкасов, С. А. Ланцов, Н. А. Ломагин [и др.]. – 2-е изд.. – Москва: Издательство Юрайт, 2020. – ISBN 978-5-534-06763-7. – EDN SNNNEH.
6. Зубова Ю.А. Социально-экономические детерминанты современной российской преступности // Финансы и управление. 2021. № 2. С. 63-74. DOI: 10.25136/2409-7802.2021.2.34458 URL: [https://nbpublish.com/library\\_read\\_article.php?id=34458](https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=34458)
7. Правильная ссылка на статью: Зубова Ю.А. Социально-экономические детерминанты современной российской преступности // Финансы и управление. 2021. № 2. С. 63-74. DOI: 10.25136/2409-7802.2021.2.34458 URL: [https://nbpublish.com/library\\_read\\_article.php?id=34458](https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=34458)

8. Иванов, Д.В. Государственно-правовая региональная политика СССР в сфере противодействия преступности в 1962–1991 гг. (на примере Ленинграда и Ленинградской области) : диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Иванов Дмитрий Викторович, 2023. – 292 с. – EDN ZBHZKY.
9. Игнатьева, И. Ф. Геоэкономика как структурный элемент геополитики / И. Ф. Игнатьева, Б. А. Исаев // Вестник Томского государственного университета. Философия. Социология. Политология. – 2018. – № 44. – С. 213-223. – DOI 10.17223/1998863X/44/21. – EDN XYKKKL.
10. Карпиленя, Н. В. Теоретические основы многополярного мира: евразийский взгляд из Союзного государства / Н. В. Карпиленя ; Военная академия Республики Беларусь. – Москва : Архонт, 2020. – 426 с. – ISBN 978-5-6041422-6-4. – EDN DWJAGP.
11. Куликов, М. В. Ретрибутивизм и консеквенциализм в теориях правового наказания / М. В. Куликов // Вестник Кузбасского института. – 2011. – № 4(7). – С. 74-77. – EDN RVUPFV.
12. Лелюх, В.Ф. Взаимодействие пенитенциарных учреждений России с негосударственными социальными институтами и организациями / В.Ф. Лелюх, А. Э. Позднякова // Вестник Кемеровского государственного университета. – 2012. – № 2(50). – С. 229-236. – EDN OYQVXV.
13. Навальный, С.В. Государственная научно-образовательная политика: новые реалии / С.В. Навальный // Социально-экономический и гуманитарный журнал. – 2020. – № 2(16). – С. 113-122. – DOI 10.36718/2500-1825-2020-2-113-122. – EDN XFNSGT.
14. Новиков, А.В. Государственная политика поддержки предпринимательской активности сельхозпроизводителей. Ретроспективный анализ НЭП / А.В. Новиков, А.И. Бакшеев, Д.Н. Слабая // Теории и проблемы политических исследований. – 2022. – Т. 11, № 1А. – С. 36-43. – DOI 10.34670/AR.2022.10.40.005. – EDN LPZUPY.
15. Озерский, С. В. Влияние уровня безработицы на уровень преступности: противоречивые аспекты / С. В. Озерский // Вестник Самарского юридического института. – 2023. – № 1(52). – С. 67-72. – DOI 10.37523/SUI.2023.52.1.010. – EDN TEUMDI.
16. Слабая Д.Н., Новиков А.В. Исторические этапы становления пенитенциарной психологической службы // Психология. Историко-критические обзоры и современные исследования. 2020. Т. 9. № 4А. С. 78-84. DOI: 10.34670/AR.2020.17.29.008
17. Харламова, Т.Л. Государственная политика стимулирования инновационной активности и ее адаптация в современных условиях / Т.Л. Харламова, И.Л. Доссу // Ученые записки Международного банковского института. – 2021. – № 2(36). – С. 164-173. – EDN PWIXVC.
18. Хлопов, О. А. Геоэкономика как аналитический подход в исследовании современных глобальных тенденций / О. А. Хлопов // Вестник евразийской науки. – 2020. – Т. 12, № 2. – С. 76. – EDN EZYHUA.
19. Щербаков Г. В. Эволюция идеи исправления осужденных // Прикладная юридическая психология. 2023. № 3(64). С. 15–25. DOI: 10.33463/2072-8336.2023.3(64).015-025.

## **State policy in the penitentiary sphere. Theoretical and philosophical approach to the formation, development and implementation**

**Aleksei V. Novikov**

Doctor of Pedagogy, PhD in Law, Professor;  
Chief Researcher,

Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,  
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;

Professor of the Department of Criminal Law,  
Astrakhan State University,

414056, 20-a, Tatishcheva str., Astrakhan, Russian Federation;

Professor of the Department of Private Law,

Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,  
614012, 125, Karpinskogo str., Perm, Russian Federation;

e-mail: novikov.pravo@mail.ru

## Abstract

Public policy as a whole is a set of strategically directed actions and decisions carried out by government bodies in order to manage the socio-economic development of the country and ensure public welfare. Public policy in the penitentiary sphere is an important component of the system of governance and support of law and order in society. The formation, development and implementation of this policy require deep theoretical and philosophical understanding and a scientific approach. The problems of penitentiary policy affect such fundamental aspects as human rights, social justice, moral standards and public safety. The presented material examines the processes of formation of public policy, including in the penitentiary sphere, the mechanisms and methods used in its development, as well as the ways and tools of its implementation. This study includes the definition of the theoretical and methodological foundations of the phenomenon under study, the conceptual and categorical apparatus is provided, key concepts and approaches are analyzed. Further, various models of the process of developing public policy, including in the penal system, are considered, including the stages of identifying problems, formulating goals, developing alternatives, making decisions and monitoring their implementation.

## For citation

Novikov A.V. (2024) Gosudarstvennaya politika v penitentsiarnoi sfere. Teoretiko-filosofskii podkhod v formirovanii, razrabotke i realizatsii [State policy in the penitentiary sphere. Theoretical and philosophical approach to the formation, development and implementation]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (6A), pp. 42-49.

## Keywords

Public policy, penitentiary sphere, penal system, domestic policy of the state, foreign policy, geoeconomics, geopolitics.

## References

1. Ukaz Prezidenta RF ot 31.03.2023 № 229 «Ob utverzhdenii Kontseptsii vneshney politiki Rossiyskoy Federatsii»
2. Ukaz Prezidenta RF ot 05.09.2022 № 611 (red. ot 17.10.2022) «Ob utverzhdenii Kontseptsii gumanitarnoy politiki Rossiyskoy Federatsii za rubezhom»
3. Bakhlova, O.V. Gosudarstvennaya politika natsiyestroitel'stva v Rossii: sodержaniye, instituty i mekhanizmy / O.V. Bakhlova, I.V. Bakhlov // *Regionologiya*. – 2019. – T. 27, № 3(108). – S. 413-435. – DOI 10.15507/2413-1407.107.027.201903.413-435. – EDN TWLJYL.
4. Vorontsov, D.F. Gosudarstvennaya politika: ponyatiye, vidy, sootvetstviye pravu i spravedlivostikak element resheniya problem sovremennoy ekonomiki / D.F. Vorontsov // *Aktual'nyye problemy rossiyskogo prava*. – 2011. – № 3(20). – S. 12-21. – EDN ONQZJR.
5. Gosudarstvennaya politika i upravleniye v 2 CH. Chast' 2. Urovni, tekhnologii, zarubezhnyy opyt : Uchebnyk / V. A. Achkasov, S. A. Lantsov, N. A. Lomagin [i dr.]. – 2-ye izd.. – Moskva: Izdatel'stvo Yurayt, 2020. – ISBN 978-5-534-06763-7. – EDN SNNNEH.
6. Zubova YU.A. Sotsial'no-ekonomicheskiye determinanty sovremennoy rossiyskoy prestupnosti // *Finansy i upravleniye*. 2021. № 2. S. 63-74. DOI: 10.25136/2409-7802.2021.2.34458 URL: [https://nbpublish.com/library\\_read\\_article.php?id=34458](https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=34458)
7. Pravil'naya ssylka na stat'yu: Zubova YU.A. Sotsial'no-ekonomicheskiye determinanty sovremennoy rossiyskoy prestupnosti // *Finansy i upravleniye*. 2021. № 2. S. 63-74. DOI: 10.25136/2409-7802.2021.2.34458 URL: [https://nbpublish.com/library\\_read\\_article.php?id=34458](https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=34458)
8. Ivanov, D.V. Gosudarstvenno-pravovaya regional'naya politika SSSR v sfere protivodeystviya prestupnosti v 1962–1991 gg. (na primere Leningrada i Leningradskoy oblasti) : dissertatsiya na soiskaniye uchenoy stepeni kandidata yuridicheskikh nauk / Ivanov Dmitriy Viktorovich, 2023. – 292 s. – EDN ZBHZKY.

9. Ignat'yeva, I. F. Geoekonomika kak strukturnyy element geopolitiki / I. F. Ignat'yeva, B. A. Isayev // Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Filosofiya. Sotsiologiya. Politologiya. – 2018. – № 44. – S. 213-223. – DOI 10.17223/1998863X/44/21. – EDN XYKKKL.
10. Karpilena, N. V. Teoreticheskiye osnovy mnogopolyarnogo mira: yevraziyskiy vzglyad iz Soyuznogo gosudarstva / N. V. Karpilena ; Voyennaya akademiya Respubliki Belarus'. – Moskva : Arkhont, 2020. – 426 s. – ISBN 978-5-6041422-6-4. – EDN DWJAGP.
11. Kulikov, M. V. Retributivizm i konsekventzializm v teoriyakh pravovogo nakazaniya / M. V. Kulikov // Vestnik Kuzbasskogo instituta. – 2011. – № 4(7). – S. 74-77. – EDN RVUPFV.
12. Lelyukh, V.F. Vzaimodeystviye penitentsiarnykh uchrezhdeniy Rossii s negosudarstvennymi sotsial'nymi institutami i organizatsiyami / V.F. Lelyukh, A. E. Pozdnyakova // Vestnik Kemerovskogo gosudarstvennogo universiteta. – 2012. – № 2(50). – S. 229-236. – EDN OYQVXV.
13. Naval'nyy, S.V. Gosudarstvennaya nauchno-obrazovatel'naya politika: novyye realii / S.V. Naval'nyy // Sotsial'no-ekonomicheskii i gumanitarnyy zhurnal. – 2020. – № 2(16). – S. 113-122. – DOI 10.36718/2500-1825-2020-2-113-122. – EDN XFNSGT.
14. Novikov, A.V. Gosudarstvennaya politika podderzhki predprinimatel'skoy aktivnosti sel'khozproizvoditeley. Retrospektivnyy analiz NEP / A.V. Novikov, A.I. Baksheyev, D.N. Slabkaya // Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy. – 2022. – T. 11, № 1A. – S. 36-43. – DOI 10.34670/AR.2022.10.40.005. – EDN LPZUPY.
15. Ozerskiy, S. V. Vliyaniye urovnya bezrabortitsy na uroven' prestupnosti: protivorechivyye aspekty / S. V. Ozerskiy // Vestnik Samarskogo yuridicheskogo instituta. – 2023. – № 1(52). – S. 67-72. – DOI 10.37523/SUL.2023.52.1.010. – EDN TEUMDI.
16. Slabkaya D.N., Novikov A.V. Istoricheskiye etapy stanovleniya penitentsiarnoy psikhologicheskoy sluzhby // Psikhologiya. Istoriko-kriticheskiye obzory i sovremennyye issledovaniya. 2020. T. 9. № 4A. S. 78-84. DOI: 10.34670/AR.2020.17.29.008
17. Kharlamova, T.L. Gosudarstvennaya politika stimulirovaniya innovatsionnoy aktivnosti i yeye adaptatsiya v sovremennykh usloviyakh / T.L. Kharlamova, I.L. Dossu // Uchenyye zapiski Mezhdunarodnogo bankovskogo instituta. – 2021. – № 2(36). – S. 164-173. – EDN PWIXVC.
18. Khlopov, O. A. Geoekonomika kak analiticheskiy podkhod v issledovanii sovremennykh global'nykh tendentsiy / O. A. Khlopov // Vestnik yevraziyskoy nauki. – 2020. – T. 12, № 2. – S. 76. – EDN EZYHUA.
19. Shcherbakov G. V. Evolyutsiya idei ispravleniya osuzhdennykh // Prikladnaya yuridicheskaya psikhologiya. 2023. № 3(64). S. 15–25. DOI: 10.33463/2072-8336.2023.3(64).015-025